项目名称：山西省岩溶泉藻类时空动态及驱动机制研究
提名单位：山西大学
提名意见：
该项目采用经典和现代相结合、宏观和微观相结合的研究方法，首次对山西省内也是华北最大的岩溶泉——娘子关泉域和辛安泉域藻类组成及时空动态进行了系统研究，发现了其生长和分布规律；研究了环境因子对岩溶泉大型藻类生长分布的驱动作用，对主要影响因子进行了科学排序；首次研究了代表性物种在分子水平上对主要环境影响因子光照的响应机制；发现并报道了新种3个，中国新纪录多个，丰富了世界和中国岩溶泉藻类的多样性。本项目所获得研究成果及重要发现，对国内外岩溶泉藻类时空动态及驱动机制研究具有明显的理论意义和促进作用，也可为我省水环境保护提供重要依据。    
拟提名山西省自然科学奖三等奖。

项目简介: 
本项目属于生物学领域的基础研究范畴。主要研究内容及发现点包括：（1）系统研究了娘子关和辛安泉域大型藻类的组成及时空动态：娘子关泉域大型藻类植物共有6门，23科，39属，116种，辛安泉域大型藻类植物共有6门，15科，30属，55种。以绿藻门的种类最多，其次是蓝藻门。与国内外其它泉域比较，大型藻类组成差异较大，相似率普遍偏低，说明岩溶泉藻类的生殖隔离现象明显，分布具有明显的地域性特点。不同泉组和不同季节种类分布有明显区别；（2）首次研究了环境因子对岩溶泉大型藻类生长分布的驱动作用：以经典和现代相结合、宏观和微观相结合的方法，并首次引入灰关联分析法，发现影响各泉组群落结构特征和分布的各生态因子对大型藻类种数影响大小的排列顺序为水温＞流速＞电导＞溶氧＞pH＞水深＞水宽，其中水温、流速、电导是关键因子；（3）研究了岩溶泉藻类代表种生长和分布的季节动态：发现藻体的生长发育、形态特征有明显的季节性变化，一般在晚秋到早夏生长良好，在春末夏初生长达到高峰，而且藻体各部分的生长和发育基本上是同步的，各形态特征间呈正相关且相关性均为极显著。营养生长性状受环境因子影响明显，而繁殖特征较稳定受环境因子影响较小；（4）首次对一种典型淡水红藻适应不同光照强度的分子机制基于转录组进行了分析：发现不同光照强度是导致基因表达差异的主要原因，揭示了基因表达对光照强度的响应差异。低辐射下上调的基因参与了重要的代谢途径。最丰富的转录因子是与光调控有关的C2H2、C3H 和Orphan家族。响应于光的转录产物都是交联的，在密切相关的网络中，最高程度的节点是相应的核糖体蛋白转录物，其次是光合生物体中蛋白；（5）发现了新分类群并对疑难物种进行了分子系统鉴定：发现并报道了山西石莼等3个新种和多个中国新纪录，丰富了世界和中国岩溶泉藻类的多样性，并对红索藻、弯枝藻、奥杜藻等疑难类群进行了分子鉴定和系统发育分析。

客观评价：
研究成果共出版学术专著2部，发表学术论文22篇。按照《山西省科学技术奖（自然科学类）提名书》填写要求，查新17篇论文，国内外他引38次。7篇被SCI数据库收录，他引17次，引文期刊包括Journal of Phycology、Journal of Applied Phycology、Hydrobiologia、Limnetica、Fundamental and Applied Limnology、Algal Research、European Journal of Phycology、Phytotaxa、Oceanologigal and Htdrobologigal Studies、Algae、Bioto Neotropica、Brazilian Journal of Botany、Acta Botanica Brazilica等。10篇论文被CNKI数据库收录，他引21次。7篇SCI论文发表年期刊累计影响因子为8.920，最新版期刊累计影响因子为12.476。
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1  Hu Bianfang, Xie Shulian*. Effect of seasonality on distribution of macroalgae in a stream system (Xin’an Spring) in Shanxi Province, North China. Journal of Integrative Plant Biology, 2006, 48(8): 889-896. 
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主要完成人情况：
第一完成人：谢树莲，山西大学
第二完成人：胡变芳，晋中学院
第三完成人：石瑛，太原师范学院
第四完成人：南芳茹，山西大学
第五完成人：冯佳，山西大学
第六完成人：陈乐，山西大学

完成人合作关系说明：
谢树莲教授为第一完成人，提出了具体的研究问题以及研究思路，全程参与了研究过程中的讨论以及研究论文撰写。为代表性论文1-6的通讯作者。
胡变芳教授为第二完成人，曾是谢树莲教授的研究生。为代表性论文1的第一作者，代表性专著8的独立作者。
石瑛教授为第三完成人，曾是谢树莲教授的研究生。为代表性专著7的独立作者。
南芳茹讲师为第四完成人，曾是谢树莲教授的研究生。为代表性论文2、5、6的第一作者。
冯佳教授为第五完成人，曾是谢树莲教授的研究生。为代表性论文3的第一作者。
陈乐为第六完成人，是谢树莲教授的研究生。为代表性论文4的第一作者。
